

# 平安故事不平凡 平安英雄展风采

## 记外滩街道 2018 年度“社区十大平安英雄”评选

□ 通讯员 苏勇 王志远

外滩街道“十大平安英雄颁奖仪式”现场气氛庄重而热烈，在大家的掌声中，十名“社区平安英雄”走上领奖台，接受了街道授予的“外滩街道 2018 年度‘社区十大平安英雄’”奖杯和奖状。

在街道 2018 年的社区平安建设工作中，涌现出了一批为社区平安有序作出突出贡献的社区居民与个人。为深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，广泛推进社区平安建设，充分调动居民群众参与平安工作的积极性主动性，今年 4 月，经街道党工委批准，街道社区平安办开展了“2018 年度‘社区十大平安英雄’”评选活动。活动围绕“居民群众身边的平凡英雄”主题展开，广泛动员各居民区积极申报在社区平安建设有突出贡献的个人与事迹，并对所申报的材料进行了严格的评比和审核；对评选产生的年度“十大平安英雄”事迹开展深入宣传，营造“口口相传英雄事迹，人人参与平安建设”的良好宣传氛围。

活动一经启动，便得到了各居民区的积极响应与居民群众的广泛参与，17 个居民

区共报送 30 余人次的优秀平安建设个人事迹。候选人中，有的是常年带头冲在平安建设一线的社区工作者；有的是在社区平安工作中，继续发挥光和热的退休社区老党员；有的是引导少数民族居民更好融入社区的少数民族同胞；有的是兢兢业业保卫居民群众生命财产安全的社区保安、消防巡逻队成员、社区平安志愿者。他们都是社区里的普通一员，却在平凡的事业中作出了不平凡的成绩。经过筛选、审核，最终评选出了十名“社区十大平安英雄”，于是便有本文伊始报道的“十大平安英雄颁奖仪式”的那一幕。

“展板上这个人是我们旁边那条弄堂的嘛！原来上次着火冒烟是他扑灭的！”“是啊！平时就老看他穿着平安志愿者橘红色马甲来回巡逻，当得起‘社区平安英雄’这个称号！我们小区还有这样的邻居，想想还挺自豪、挺安心呢。”围绕本次“十大平安英雄”评选活动，街道在辖区各居民区举办了外滩街道 2018 年度“社区十大平安英雄”事迹展板巡演，活动累计 17 场，受众达 15000 余人次，受到广泛好评。除此以外，街道还利用线上“平安外滩”微信公众号、美篇平台，微信群



等广泛开展宣传、传播，累计推出报道信息 5 篇，充分调动群众参与社区平安建设的积极性，扩大了活动的影响力、覆盖面，提升了居民群众的获得感、幸福感、安全感。

居民群众是平安社区建设中最广泛、最

坚实的力量。此次活动，为辖区营造了全民参与社区平安建设的浓厚氛围，增强社区群众对于社区平安建设的关注。外滩街道将会持续发力，继续做好平安建设工作，确保外滩一方居民群众安居乐业。

## 【2018 年度“社区十大平安英雄”】

### ● 宝兴平安英雄 茅益忠

2018 年 6 月，宝兴居民区出现了一支由 30 余位社区居民自发组成的队伍——志愿者消防监督队，退休在家的茅益忠担负起队长的职责。成立不到一年，茅益忠带领监督队检查、更换过期消防器材 16 次、整治乱堆物楼幢 26 栋，整治小区通道堆物、乱停车 6 次，处理小区废旧僵尸车 30 余辆，发现并处置火灾隐患 4 次，组织监督队成员及小区居民开展消防培训、消防安全演练 5 次。他是居民身边的“平安救援队长”，他带领的志愿者消防监督队成为了小区平安建设的中坚力量。



### ● 虎丘平安英雄 李俊海

3 月 5 日，虎丘平安志愿者李俊海在家里闻到了焦糊味。他冲出家门，顺着烟气来到了虎丘路 131 号 2 楼配电箱，浓烟伴随着明火，情况万分危急。他连忙使用灭火器进行扑救，将火灾消灭在了萌芽状态。平时在社区里，李俊海遇见陌生人来访，都要询问，他积极参加社区组织的各种培训；看见楼内邻居做饭、烧水，总会提醒他们不要离开灶头，注意消防安全。他就是虎丘居民区里的居民身边关注平安建设的“有心人”。



### ● 山北平安英雄 陈永兴

陈永兴是一位老党员，从单位保卫科退休后担任了山北居民区的党支部委员，继续在社区工作中发挥一名老党员的光和热。在日常志愿巡逻中，他曾处理过一起突发火情，及时扑灭了起燃的垃圾桶；处理过一起纠纷，及时调解了突发的社区矛盾。在工作中，陈永兴严格要求自己，积极配合居民区党总支开展社区工作。他一直将“平安志愿者不是一个临时的身份，而是一种终身荣耀”挂在嘴边，也用行动践行着，一个社区党员在社区平安工作中的先锋模范作用。



### ● 汉口平安英雄 魏荣

魏荣是汉口居民区的一位居民，平日热心参与平安志愿工作，积极参加社区组织的安全培训。3 月 21 日，楼道内突然出现了一股刺鼻的焦糊味。魏荣发现后抓紧拿起楼道内的灭火器，顺着烟雾来到了火源处，凭借消防培训学习的知识，扑灭了火源，并及时救助受伤的邻居，随后又协助居委干部将伤员送进医院进行救治，拯救了邻里街坊的生命财产安全，避免了一场严重火灾事故。



### ● 宁波平安英雄 王福明

危急时刻显责任，锲而不舍寻根源。宁波居民区的王福明是一名平安志愿者，在这个岗位上他多年如一日保护着社区的安全，始终保持着高度的责任心和使命感。3 月 20 日，在日常巡逻中，王福明察觉弄内有浓烈的煤气味，他循着刺鼻气味的方向找到了漏气点，第一时间通知煤气公司，并协助居委、煤气公司抢修人员完成了应急维修工作，排除了可能造成重大安全事故的隐患，避免了一场社区内的安全事故。



### ● 无锡平安英雄 孙克山

小社区里职责大，平凡岗位不平凡。在平安社区的背后，无锡小区保安队长孙克山带领着这支队伍坚守岗位，时刻保持警惕，默默地工作着。在长年累月的工作中，他保持着极高的安全意识。今年 3 月巡逻中，孙克山发现小区垃圾箱出现明火，火势正在蔓延。危险之时，他第一时间通知队员并冲入现场，利用最近水源将火扑灭。这种不惧危险冲在救火一线的勇气，就是社区居民放心平安生活的底气。



### ● 汉口平安英雄 陆琳吉

自担任汉口居民委员会主任以来，陆琳吉最关心的就是社区居民的平安。她身体力行带领居委干部开展消防设施、隐患排查，楼道堆物整治，电动车违规充电整治，消除不安全因素。2019 年 3 月，陆琳吉接到电话，被告知某户居民家中出现大量烟雾，她闻讯后不顾个人安危冲进起烟的屋中，与居委干部共同救出被困居民，处理了在大量废旧纸板、塑料堆中起火的电线。事后，为消除楼内的消防安全隐患，陆琳吉又劝说并清除了该户居民家中堆放了三十年的废品垃圾，连续四天共清除堆积的易燃物约 15 吨。



### ● 瑞福平安英雄 刘庐山

云南南路附近工作、生活着许多少数民族同胞，他们很多人都知道一个名字——艾尼瓦尔。他真名叫刘庐山，一位居住在瑞福居民区的维吾尔族同胞。2018 年的某一天，他主动协助维吾尔族店主扑灭了餐厅门口汉族顾客起火的汽车，受到了各民族居民的一致好评。他在社区里已经生活了二十年，一直主动协调少数民族同胞与其他社区居民之间的矛盾、引导少数民族同胞配合民警做好外来人口登记工作，为外来少数民族同胞融入社区生活，消除不稳定的思想和情绪贡献着力量，践行着上海“海纳百川”的城市精神。



### ● 新建平安英雄 王礼凯、张佰成

日常巡逻保平安，临危不惧显身手。王礼凯和张佰成是新建社区的两位保安，去年 8 月的一天，王礼凯和张佰成巡逻至福建中路 140 弄时闻到了一股焦糊味。两位保安在第一时间冲入起火居民楼，果断地撞开冒出浓烟的民房屋门，利用灭火器扑灭了正在燃烧的电冰箱。而后赶到现场的消防队称赞了他们的表现。若不是他们的及时赶到，果断处理，后果不堪设想。新建社区居民称呼王礼凯和张佰成是社区平安的守护者。



王礼凯(左)张佰成(右)